

忆峥嵘岁月 书时代新篇

庆祝新中国成立75周年

八个里程碑成就最美县域

王德功

昔日的红领巾,今日白头翁。回顾新中国成立七十五周年,可谓是地覆天翻。在我童年的记忆里,家乡右玉,十山九无头,洪水向北流,风起黄沙飞,十年九年灾。

七十五年,弹指一挥间。七十五年,右玉的父老乡亲坚持不懈,艰苦奋斗,汗沃黄沙成沃土,树绿林茂景宜人,如今的右玉可谓是:蓝天白云清风送爽,青山绿水鸟语花香。

右玉人坚持七十五年的绿色追梦,一张蓝图,县委、县政府一届接一届,人民一代传一代,在“不毛之地”上创造了堪称奇迹的“塞上绿洲”,总结回顾七十五年的历程,大体上可分为八个里程碑。

堵风口,长城沿线建林带

右玉境内有明长城88公里,历史上是边关要冲,也是右玉风沙源头。因此,新中国成立初,右玉人防风治沙的首选就是长城沿线的河谷地段,西起丁家窑乡的胶泥沟、石人湾,中经二分关、北辛窑,东到北岭梁的盆儿洼、林家堡、破虎堡长城内侧进行植树造林,林带有宽有窄,坚持因地制宜植树造林。

全长80公里的长城防风林带,以北辛窑、盆儿洼、林家堡为样板,全县以长城防风林为标杆,形成了13条防风林带。

在贫瘠的干沙梁上,人们伴着风沙冰雪吃着干炒面,播下了绿色的长城防风林带。尤其是盆儿洼大队、林家堡大队的林草间作、林粮间作做法,成为山西省推广防风固沙的先进典型。长城防风林带,使沙量日减少35%,霜冻由过去每年7.3次减少到2.5次,改善生态环境有成效。

治沙源,围歼荒垣大会战

在右玉有上万亩成块连片的沙滩荒垣,是老虎坪、杀杨洼、辛堡梁、杨村梁、李洪河、辛屯等十几处,这些地段

又是右玉风沙源,风起沙尘扬,雨涝洪水淌。这些流动的沙丘,严重危害农作物的生长和附近的村庄。

1955年,当时的右玉县委、县政府因势利导,组织各公社生产大队的劳动力大会战,大家端锅灶围歼荒垣,也就是这时期有效地治理了这些风沙源地段。

1963年10月23日在首都北京召开的《全国水土流失重点地区水土保持工作会议》上,右玉县作了《坚持不懈植树造林矢志不渝锁风固沙》的典型发言,时任国务院副总理谭震林说:“如果全国2000多个县的县委书记和县长都能像右玉这样干,我们国家的面貌不愁变不了,如果你们做不到就是一个败家子!”

治源头,流域盆地齐治理

“四大盆地作文章,十大流域摆战场”。这是上世纪七十年代的主旋律。四大盆地实行“盆底”搞绿带,“盆边”梯田化,“盆底”田园化。十大流域,顺水建土堤,堤上乔灌混交,堤面筑土石方,堤背培土植树,各流域林草成片。实行“林草上山,粮下滩湾,两条腿走路”的方针。

部门铺水大会战,县委、县革委抽调400名劳力组成专业队,全县新建小型水库39座,蓄水池11个,重点工程285处。全县大片林达68万亩,人均8.5亩,零星树740万株,人均90株;育苗3500亩,人均半亩。

上“三北”,八十万亩荒山披绿装

“三北”防护林体系建设工程,是国家针对这些地区自然条件严酷,灾害频繁,农林牧比例失调,生态环境遭受严重破坏和农民生活贫困条件下进行规划和建设的,它的特定目标是:一是防风固沙,保持水土,涵养水源,改善生态环境,促进农林牧副业全面发

展;二是满足社会对林业及林产品日益增长的需求;三是提高人民物质文明和精神文明建设水平。

右玉“三北”防护林工程从1978年开始实施,属全国“三北”防护林建设县(区)之一,先后共组织实施第一、第二、第三期工程,第四、第五期正在实施中。

“三北”防护林工程建设形成的艰苦奋斗、顽强拼搏、团结协作、锲而不舍、求真务实、开拓创新、以人为本、造福人类的“三北”精神,成为推动我国生态建设的强大精神动力。“三北”防护林工程赢得了国际社会的高度评价,为全球生态安全作出重大贡献。”

奋力拼,实现基本绿化县

1989年,山西省委、山西省人民政府作出《关于加快造林步伐,到本世纪末全省百分之八十的县实现基本绿化的决定》,将右玉列入1992年首批实现基本绿化县之一。

要求右玉从1989年开始,在三年之内,完成大片林10.64万亩,四旁植树180万株(完成五条干线公路总长200公里的20万株高标准种植),义务植树80.1万株,高标准绿化50个村庄、学校、厂矿和机关。

能否在山西率先实现绿化达标?县委书记、县长向省委、省政府立下“军令状”,完不成任务自动免职。全县召开了誓师大会,口号是:“全党动员,全民动手,拼死拼活,背水一战,保证按期实现绿化达标。”

为了实现率先在山西绿化达标,层层签订绿化责任书,从建立造林考勤登记表,到领导干部完不成任务的给予黄牌警告和严肃实行“一票否决”制,从职工文艺宣传到工地,到县机关干部在山上不回家,在野外吃的是牛粪烧山药,大战50天,7万亩“三北”工程高标准完成,绿色通道工程竣工。绿化达标,百名功臣碑立在大南

山顶。

大调整,“三大战略”开新局

进入新世纪,右玉县委在全县开展了对50年来工作的大反思。大反思开启了右玉发展的“三大战略”新思路,“三大战略”就是移民并村,退耕还林,产业结构调整。右玉开始实施百村百人移民退耕还林。

2003年,山西省委、省政府决定,右玉率先在山西实现村通水泥路、油路,全面动员百日攻坚村村通,打通了山区的致富路,右玉的发展进入了新阶段。全县确立了小杂粮,羊肉等七大绿色龙头企业。

兴文旅,生态文明进日程

以长城杀虎口景区绿化工程为主的生态文明建设工程,从2004年开始,右玉县实施通道绿化工程,村村通水泥路绿化工程,小南山森林公园生态绿化工程,城市绿化工程,苗圃建设工程,新农村绿化工程,建设富而美的右玉是这时期的主题。

开新局,生态文明再升华

2011年以来,习近平总书记先后六次对右玉精神作出重要批示,高度评价右玉精神,右玉精神是宝贵财富,我们一定要大力学习和弘扬。

从新中国成立初到改革开放前,求生存,治沙造林让右玉人民活下来;从改革开放初到党的十八前,谋发展,增绿扩绿让右玉人民富起来;再到党的十八大以来,开新局,绿色发展让右玉大地美起来。右玉变成人定胜天的榜样——是共产党人长久以来的不忘初心和右玉人民的砥砺前行,嬗变成今天美丽中国的时代样本!

原来不宜人类居住的右玉,如今成为联合国“最佳宜居生态县”、国家生态文明建设示范县、中国最美县域。(作者系右玉县政协原主席)

时政/快讯

刘亮带队督导检查市区扬尘污染治理管控专项行动及洗储煤场专项整治工作开展情况

本报讯(记者 薛礼伟 张智宙)近日,市委常委、副市长刘亮带队督导检查市区扬尘污染治理管控专项行动及洗储煤场专项整治工作开展情况。

刘亮指出,集中开展市区扬尘污染治理管控专项行动对于实现全年空气质量“全面达标”意义重大。各级各相关单位要高度重视,相互沟通、协调,联合督导,加大执法力度,鼓励群众举报道路扬尘污染违法行为,营造全民参与的浓厚氛围。要狠抓散煤污染治理,完善清洁取暖设施,提高清洁取暖设施使

用率,坚决取缔市区周边散煤销售点,杜绝烟尘污染。要加大露天矿区全天候洒水力度,避免露天煤矿粉尘飘向市区。要严格控制火电企业污染物排放量,以及室外作业工地随意抛撒倾倒废弃物的违规行为。要提高对执法单位的监管力度,对工作推进不力、措施落实不到位的进行约谈,对懒政怠政行为绝不姑息。同时,要全面推进社会独立型煤炭洗选企业产业升级,从源头解决涉煤企业无组织排放、违法占地等行为,最大限度降低固体废物排放量。

右玉县居民家里提前暖起来

本报讯(记者 朱怡 通讯员 闫亚楠 许丽芳)地处晋蒙交界地带的右玉县,近期夜间气温已降至零摄氏度左右,为了让群众“家暖心更暖”,右玉县于近日提前开启了冬季供热模式。

右玉县外贾家属院居民李进德在接受记者采访时说道:“9月20日开始注的水,10月1日,准时供暖了,供暖供得挺好,挺热的,我们也挺满意。”另一位来自右玉县下堡村居民王成发说道:“一年比一年好,连续三年了,都是提前供暖,今年这个供暖效果不错。”

右玉县将根据气候变化,逐步提高用户供热温度。同时,相关部门和供热企业对集中供热管网、基础设施设备进

一步全面检查维护,切实提高机组和热网系统设备可靠性,并持续开展“访民问暖”专项行动,及时有效解决各类供热问题,提高供热服务水平。据了解,经过4个多月的检修维护,所有供热设施都具备正常运行标准。现在54个换热站,68套供热机组已开始平移运行,在此试运行期间,全县98%的用户家中有了暖气。

京玉发电有限公司换热站相关负责人表示,目前,各供热设备运行良好,供热温度80℃左右,满足供热需求,根据环境温度变化,我们将及时调整供热参数,同时加强供热设备巡查与监视,确保县城居民温暖过冬。

我市举行老旧营运柴油货车报废更新宣传活动

本报讯(记者 刘希军 张春霞)10月5日,由市财政局、市交通运输局、市商务局、市生态环境局等8家单位联合开展的朔州市老旧营运柴油货车报废更新宣传活动在市飞马广场举行,工作人员向过往群众宣传老旧营运柴油货车报废更新的利好政策,详细讲解政策的实施期限、补贴标准等关键信息,提高大家对政策的知晓率。

群众寇先生说道:“我有一辆国四的车,还有几年就要强制报废了,现在国家有好政策,提前报废有补贴,我第一时间就过来了解一下情况,我回去要把这个消息分享给我的朋友。”老旧营运柴油货车特别是国四及以下排放标准营运柴油货车,运营年限长、使用强

度大、超标排放问题突出。加快推进老旧营运柴油货车报废更新,是推动交通运输高质量发展的的重要举措,也是助力交通运输行业节能减排、绿色低碳发展的重要抓手。

市交通运输局运输管理科相关负责人表示,下一步,将用足用好大规模设备更新和消费品以旧换新有利政策,建立联合办公机制,抽调精兵强将联合办公。同时,还在市政务服务中心设置咨询解答、申请受理、材料核查,实现报废更新补贴申请全流程“一次提交、一站受理”,不断提升服务效能,回应社会关切,把惠民惠企政策落到实处,进一步促进朔州交通运输行业低碳化、高效化、绿色化发展。

市场监督管理局:打好餐饮保卫战 守护国庆食品安全

本报讯(记者 刘磊 李妍 闫红祥)国庆假期期间,我市各大餐饮服务场所迎来亲朋聚会、婚庆宴席的高峰时段,为有效保障群众的饮食安全,市场监督管理局针对大中型餐饮服务场所开展食品安全专项检查,全力营造安全祥和的节日氛围。

检查现场,市场监督管理局着重对餐饮单位的厨房环境卫生、食材采购渠道、食品加工制作、索证索票等方面进行重点检查,督促餐饮场所要严把食材储存、食品留样等关键环节,严格落实日管控、周排查、月调度机制,切实保障人民群众“舌尖上的安全”。某家餐饮服务场所副总经理林彩宝在接受记者采访

时说道:“我们从正规的供应商处采购食材,要求供应商提供相关的资质证明和食品安全检验报告。同时,建立食材入库存验制度,对每批次的食材进行质量、数量、生产日期等方面的检查,确保食材新鲜、无过期、无假冒伪劣产品。”

据悉,此次检查以餐饮集中消费区域为重点地区,以特大型饭店、婚庆宴席承办单位等餐饮业经营主体为重点场所,对存在食品安全违法违规行为的经营主体,坚决依法查处,避免发生群体性食品安全事件。截至目前,全市检查餐饮服务单位153家次,出动执法人员324次,督促整改各类食品安全问题73项。

平鲁区:“执法蓝”让城市更文明

本报讯(通讯员 计怀玉 郝建秀)进入国庆长假,每天早上7点多钟,在平鲁主城区的大街小巷,随处可见城管执法人员“执法蓝”忙碌的身影,他们耐心劝导着违规占道经营的商户,妥善处理各类违规行为,维护正常的市场秩序。

平鲁区城市管理综合行政执法大队工作人员党彦珠表示,节假日人流量比平常多,只有坚持工作不停,标准不降,整治不间断,才能换取市容秩序整洁。

经过一番整治,城市秩序有了显著改善。摊位整齐划一,道路宽敞整洁,车辆停放有序。市民和商户们享受着规范经营带来的便利。平鲁区商户黄裕说:“现在秩序挺好,大家都服从管理,摆摊规范有序。”

针对国庆节假期人流量大、经营摊点多、车流增加等现象,城管执法人员开展常态化执法,增派执法人员精准布控,对重点路段和人流流量大的区域加大



执勤力度,采取定点值守和流动巡查相结合的方式,严格管控流动摊贩、占道经营、乱堆乱放等违规行为,发现问题及时处理。国庆期间,他们严格落实值

班制度,坚守岗位一线,采取“定人、定岗、定责”的管理方式,工作职责细化到人,确保节假日期间各项城市管理工

应县:以“警”护“景” 守护游客安全

本报讯(记者 孙权 符焯邦 通讯员 丰丽佳)《黑神话:悟空》在山西引发旅游热潮,我市各景区游客陡增。为保障旅游市场秩序,应县公安机关将开展夏季治安打击整治行动与保障景区安全联合起来,全警动员、全方位布控、多区域巡防,切实提高游客的安全感和满意度。

在应县净土寺景区,公安民警在一次常规巡逻中,发现一名戴口罩的可疑人员,随即进行盘查,当场在其包内发现鸭舌帽、口罩、一次性手套、手电、开车门万能钥匙和开锁防盜门万能钥匙等作案工具。

据介绍,嫌疑人朱某本人承认是在净土寺附近进行踩点,并实施盗窃,现朱某被巡警带回执法办案中心,已联系指挥中心,移交相关办案单位做进一步调查。

在开展好治安打击整治行动的同时,应县公安局还组成巡逻小分队,将“勤务”与“服务”相结合,科学合理配置警力,加密巡逻密度与频次,及时为游客提供细致周到的服务,确保景区有序、游客安心。

应县公安局特警大队队长于永生说:“我们巡特警大队立足木塔旅游发展实际,不断强化显性用警,做到警车常见、警灯常亮、警察常在。同时重点强化对出入口、小商品铺、餐饮酒店等人员密集场所巡逻力度,最大限度将矛盾纠纷防范在源头、化解在萌芽、解决在前端,倾情守护游客平安。”

国庆假期不远行 低碳骑行赏美景

本报讯(记者 刘希军 聂慧丽 朱怡)国庆假期正值金秋时节,温度适宜,景色迷人,正是出游好时机,不少市民选择在“两轮子”的牵引下,去寻觅心中的“诗和远方”。

10月的朔城区津汇公园,与水为伴、植被繁多、风光秀丽……构成了一幅美不胜收的生态画卷。一大早,骑行爱好者杨春就和十几名“车友”相约于此,沿着绿道一路骑行,他们来自各行各业,却因为骑行这一爱好结伴而行,共同开启了属于他们的假期生活。杨春说:“平时大家工作挺忙,正好赶上国庆假期我们来公园里面骑行,锻炼身体”

幅美不胜收的生态画卷。一大早,骑行爱好者杨春就和十几名“车友”相约于此,沿着绿道一路骑行,他们来自各行各业,却因为骑行这一爱好结伴而行,共同开启了属于他们的假期生活。杨春说:“平时大家工作挺忙,正好赶上国庆假期我们来公园里面骑行,锻炼身体”

身体,感受一下大自然的新鲜空气,所有人骑完车以后心情也特别放松,希望更多的朋友来加入我们的骑行团队。”

大家在美丽风光中骑行探索,不仅能享受骑行带来的快乐、传播绿色环保的理念,还能领略朔州的历史和自然之美。骑行爱好者苏豆豆说:“低碳出行比开车出行更加健康、更加环保,对身体也很不错。我是提倡身边的人慢慢接触骑行,享受这种健康的生活方式。”

朔州热电:“国庆”我在岗 “守护”不打烊

本报讯(记者 罗文平 张小菊)点亮万家灯火离不开电力保障,保障群众温暖过冬少不了电厂热源。国庆假期,晋能控股集团朔州热电有限公司的许多劳动者依然奋战在生产现场的各个角落,热火朝天,干劲“满格”。他们中,有穿梭在现场的运行人,用汗水保障设备安全运行;有全副武装的检修人,用敬业坚守设备稳定。下面跟随镜头去看看他们忙碌的身影。

跳动的数据、运行的系统,忙碌的人员……在晋能控股集团朔州热电有限公司的集控室,发电运行部正在根据

电网负荷,合理申报机组出力,高峰抢发、低谷压线,精准精细调整运行参数,优化机组方式,争取发电效益最大化。如果把发电机组比喻为电厂的“心脏”,那么集控室就是电厂的“大脑”,一天24小时都需要有值班员发布指令,进行操作。该公司发电运行部五值值长郝耀说:“因为我们的工作特殊性,需要有人24小时在岗,不间断地将电力输送到千家万户,尤其是这个值班岗位特殊,需要协调全厂的调度运作,比如接收执行电网调度指令和生产调度计划,协调处理设备的缺陷等等,只有及

时解决处理各项问题,才能保障咱们机组的正常运行。”

除了做好电力运行,公司也在全力筹备冬季供暖工作,在机器轰鸣的生产现场,巡检人员正全神贯注检查设备,消除隐患,确保设备健康运行。该公司发电运行部副主任张宏日说:“国庆期间,正是我们今年冬季供热的一个关键时期,我们已经对热网系统80多个阀门进行了检查试验,同时完成了对热网系统管道的注水,共注水2.3万吨。现在我们抓紧对这个高背压凝汽器和热压机凝汽器汽侧进行查漏,只有我们做好每一项工作,才能保质保量地完成对朔州市西南区域700万平方米的供热任务,让每一个老百姓温暖过冬。”

在人们镜头拍摄不到的地方还有很多人在岗位默默坚守,他们的付出凝聚在一起汇成了夜晚的灯光,深秋的温暖和发展的动能。

怀仁妇联开展“爱心妈妈与你‘童’行”志愿服务活动



本报讯 为营造全社会关心关爱留守儿童的良好氛围,不断优化儿童成长环境,怀仁市妇联深入怀仁金沙滩寄小开展“爱心妈妈与你‘童’行”志愿服务活动。

活动中,妇联工作人员为金沙滩寄小留守儿童发放了学习用品,鼓励孩子们要保持乐观向上的生活态度,刻苦学习,自立自强。孩子们也用精彩的武术操表演,

表达了他们对“爱心妈妈”的感谢。爱心妈妈与你“童”行志愿服务活动不仅仅是一场活动,更是希望的序章。下一步,怀仁市妇联将开展多方协同,汇聚关爱力量,持续开展丰富多彩的儿童关爱服务活动,为广大少年儿童,特别是留守、困境儿童身心健康保驾护航。

(王晓丽 闫晓倩)

朔州市政务服务热线

12345

民有所呼 我有所应 接诉即办